



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 484

JOI, 24 OCTOMBRIE 1991

4 PAGINI — 5 LEI

Bine a zis cine a zis că „la omul sărac, nici boii nu trag”. Numai că de-abia în situații critice iese la iveală competența. Așa a fost și săptămîna trecută, cînd la „Valea de Pești”, adică într-unul din punctele vitale ale Văii Jiului — de aici se asigură alimentarea cu apă potabilă a circa două treimi din locuitorii municipiului — a apărut o gravă avarie, care amenința să întrerupă alimentarea cu apă a cetățenilor pentru câteva zile bune.

Apă...

S-au spart tuburile, au trebuit înlocuite pe o distanță de cîteva zeci de metri liniari. Folosind toate forțele, lucrătorii RAGCI Petroșani au intervenit prompt. Reparația s-a efectuat în numai două-trei zile. Deci avem și oameni buni la RAGCB. Pentru ea a venit vorba de apă, deficitul zilnic se datorează lipsei de capacități. Mai exact de rezervoare. Decalajul între capacitatea rezervoarelor și necesar este enorm. Și aceasta pentru că, ani de-a rîndul, investițiile în domeniu au fost uitate. În sfîrșit, acum se lucrează. O primă investiție — o nouă stație de captare — se execută în zona dieț. (AII).

LUM E, LUM E „Cazul“ Honecker

Fostul lider comunist al Estului, se află în prezent la Moscova. Cel puțin pentru moment este pus la un adăpost cît se poate de bun, însă Germania insistă să-l judece datorită crimelor sale comise asupra concetățenilor săi, care au încercat să treacă zidul de tristă amintire. Domnia sa are vîrsta de 79 de ani și trăiește la Moscova împreună cu soția sa. Este de amintit și faptul că soția lui Honecker a fost un pivot principal în adoptarea unor măsuri de către soțul dinsei. Fiind chiar într-o perioadă destul de lungă ministru al învățămîntului în timpul regimului lui Honecker, pînă în 1989 cînd s-a întîmplat minunea...

Soții Honecker și-au exprimat dorința într-un interviu acordat rețelei de televiziune RTL, de a se deplasa la fiica lor, care se află în Chile. În prezent Honecker nu dispune de aprobarea administrației guvernamentale din Chile, pentru a pătrunde pe teritoriul acestei țări. De asemenea dînsul a acordat și rețelei de televiziune ARD un alt interviu, unde se pare că și-a exprimat o părere tristă despre Berlinul de astăzi. „Nu mai există dreptate în Berlin I”, a afirmat dînsul în încheierea interviului.

Vinovăția fostului lider comunist german este relevată prin diferite mărturii, printre care se numără și cea a celor patru grăniceri germani implicați în omorîrea unor persoane care, de asemenea, au încercat să evadeze din zona comunistă.



Acolo unde nu e lege, nu e nici slobozenie și acolo unde legea e numai pentru unii și ceilalți sînt scutiți de sub ascultarea ei, slobozenia a pierit.

AL. RUSSO

MINIȘTRII CURICULUM VITAE

DAN NICOLAE

ministrul lucrărilor publice și amenajării teritoriului

Născut la 5 aprilie 1945, în București. A absolvit Institutul de Arhitectură și a lucrat pînă în anul 1978 ca arhitect proiectant în Craiova. În perioada 1978—1979 a fost director tehnic al Institutului de proiectări al județului Dolj, iar în perioada 1980—1989 arhitect șef al județului Dolj.

DAN MIRCEA POPESCU

ministrul muncii și al protecției sociale

Născut la 6 octombrie 1950, în București. A absolvit Facultatea de Drept din București, promoția 1975. Este doctorand al Universității din București.

A îndeplinit, începînd cu anul 1975, funcțiile de pur-conșult, apoi cercetător științific la Institutul de științe politice din București și lector universitar la catedra de relații internaționale a Academiei de Studii Social-Politice din București.

În 1990 a fost numit consilier prezidențial pe probleme de politică internă, iar din aprilie 1991, a fost numit în funcția de ministru de stat însărcinat cu calitatea vieții și protecția socială.

Comisia specială a Adunării Deputaților lucrează

Comisia specială a Adunării Deputaților și-a început activitatea la 1 octombrie, deplasîndu-se în formulă completă la Petroșani. Cei 11 deputați au început documentarea prin numeroase întîlniri avute cu reprezentanții sindicatelor miniere, conducerea IIGI, conducerea RAH.

S-au purtat discuții preliminare, în urma cărora Comisia și-a putut face o primă imagine a vieții și nivelului de trai din Valea Jiului. Membrii Comisiei au vizitat suprafața și subteranul minelor Livezeni, Lupeni, Vulcan, Petrila, Lonea, Aninoasa. Au fost vizitate, de asemenea, piețele agroalimentare din Valea Jiului, magazine de stat și partuculare, măcelării, magazine de pline. S-au analizat prețurile în vederea unui studiu comparativ cu alte zone din țară. În discuțiile avute cu administrația locală, comisia a luat act de situația locuințelor, a apei potabile, a buteliilor și a agentului termic. Parlamentarii au vizitat cartierul Aeroport, în special zona denumită „Șerpărie”, precum și cartierul vulcănean supranumit „Dallas”. Au fost primiți în

apartamente de numeroși locuitori ai acestor imobile. Comisia s-a deplasat la UMROM Petroșani, s-a întîlnit cu conducerea Universității Tehnice din Petroșani, precum și cu cea a Teatrului de Stat. Un grup de deputați a vizitat Spitalul din Petroșani și dispensarul din Lupeni. Au avut loc întîlniri cu Asociația pensionarilor, s-a primit un mare număr de cereri și sesizări.

Dupa două săptămîni de documentare, Comisia s-a deplasat în bazinele Motru și Baia Mare, pentru a lua cunoștință de situația și doleanțele populației din aceste zone, urmînd ca, la începutul lunii noiembrie, să se întoarcă în Valea Jiului. În final, menționăm că scopul Comisiei speciale a Adunării Deputaților este cunoașterea vieții și problemelor cu care se confruntă populația în centrele miniere, prezentarea lor în fața Parlamentului, în vederea unei soluționări pe măsură.

Valeriu BUTULESCU,
deputat,
secretarul Comisiei speciale a Adunării Deputaților

Valea Jiului — la zi

VULCAN

● De o săptămîna, hala agroalimentară a orașului a trecut în administrarea Primăriei. S-a făcut igienizarea ei completă, s-au vopsit mesele. În momentul de față există condiții deplene de igienă (și nu numai pentru că a venit frigul) pentru vînzarea carnii — condiții care pînă nu demult nu erau îndeplinite. În schimb suprafața exterioară a pieții este insuficientă. Pentru completare s-a încercat amenajarea unui spațiu, în apropierea cantinei cu autoservire. Lucrările au fost întrerupte la jumătate din cauza lipsei de asfalt.

● RAGCB încheamă Regia AUTONOMA de gospodărie locală. Autonomă din alte privințe, pentru că Serviciul de investiții înțează tot „la centru”, adică în cadrul RAGCL Petroșani. Datorită lungimii „firului”, care se mai înnoadă din cînd în cînd, proiectul de extindere a P.T. nr. 10 din cartierul Dallas nu a fost finalizat nici pînă acum. Extindere care urma să îmbunătățească aprovizionarea cu agent termic a blocurilor din cartier. În același sens, nu s-a reușit decît blindarea instalațiilor către nivelele superioare ale blocurilor turn, care sînt nelocuite.

● Drumul de acces spre Dealul Babiilor a fost modernizat și a doua cerință a locuitorilor din zonă a fost satisfăcută: zilnic un autobuz face două curse, restabilind o legătură fluentă cu orașul.

● La P.T. nr. 23 din zona Octogon continuă lucrările de extindere. În vederea descongestionării P.T. 13 (cu aproximativ 300 de apartamente) care era suprasolicitat. Termen de finalizare — începutul lunii noiembrie.

● Se preconizează o colaborare între Termocentrala Paroșeni și vechea centrală termică a orașului. Aceasta din urmă va prelua, prin RAGCB, aprovizionarea cu agent termic a patru P.T.-uri.

● Proiectul noii policlinici din Vulcan a fost aprobat. Pentru deschiderea unui front de lucru, policlinica dentară va fi mutată la parterul blocului 91. Dar asta depinde de constructor, care încă nu a finalizat respectivul bloc.

● Se vorbește cam de multșor prin urbe despre suplimentarea cu 1000 de numere a centralei telefonice. Societatea Rom Post Telecom se apucase de lucru, dar nu se știe de ce, nu după mult timp l-a abandonat. Cererile de posturi telefonice depășesc numărul de două mii.

● De la începutul anului s-au înregistrat peste 320 de căsătorii. Și peste 1400 de cereri pentru locuințe. Pentru construirea de case proprietate personală se află depuse doar 30 de cereri.

PETROȘANI

■ O veste bună de la Primăria Petroșani: încep probele tehnologice în rețeaua de termoficare a Văii Jiului. Știrea se aștepta cu avertisment pentru locuitorii care nu au instalațiile de încălzire în ordine, respectiv au întreprins reparații pe cont propriu care nu sînt finalizate. Deci, să le finalizeze, ca să nu aibă probleme.

Dar problema e altă: ieri dimineață prin Petroșani fulgura subțire. Primul fulg, primele semne timide, e adevărat, al noului anotimp, al unei ierni care nu ne promite prea multe bucurii. Că în munți a nins, o dovedește cursma albă a Parmigului, iar că iarna nu glumește o confirmă termometrul în care de 3 zile încoace mercurul s-a încălținat să nu mai urcă de unde a coborît. Deci, sub alinea „presun”, căldura din calorifere sperăm că nu fie doar o probă ci o permanență. (R.D.)

Nu printr-o lege se înnoiește, în spirit, învățămîntul

Chiar și țara o lege a învățămîntului — va fi aprobată de forul legislativ mai tîrziu intrucum acum în alte țări — în perspectiva alegerilor —, chiar și fără manuale în totalitatea lor — dintr-un necesar de 425 titluri, un număr de 127 încă n-au intrat sub upar — școala a început să redevină ce a fost cu mulți ani în urmă, pe cînd avea un recunoscut prestigiu european. Anul școlar precedent a fost o etapă necesară decantării, îndeosebi după nefericitele inițiative din primăvara anului trecut, a ideilor și experienței didactice pornind de la statutul social al corpului profesoral a cărui respectabilitate publică, în sensibilă creștere, este direct proporțională cu munca la clasă.

Multe și felurite griji frământă și cadrele didactice care trăiesc tot aici și în

acest timp de tranziție la economia de piață, însă grijile, așa cum am sesizat la Grupul școlar industrial din Petroșani, sînt de altă natură profesională. După modul examenului de bacalaureat, cu zece două ediții, profesorii au început anul de învățămînt cu ideea lîmpe — că pregătirea pentru acest prag începe din clasa nouă. Și cum volumul de cunoștințe, însoțit de exigențele fiecărui profesor, este mare, se caută căi care să evite supraîncărcarea elevilor. Din vara acestui an au sporit posibilitățile elevilor de a optine, deoarece sînt clase de matematică-fizică, chimie-biologie și desigur, de tip industrial, școlă profesională și de maistri, chiar și o clasă de filologie cu studii intensiv de franceză limbă în care se desfășoară și celelalte obiecte de învățămînt. Este o

experiență nouă (numai la Deva, Hunedoara și Petroșani s-au organizat astfel de clase bilingve) care a adus cu sine un nou stil de pregătire și colaborare interdisciplinară. Au crescut, în scopul pregătirii elevilor, preocupările profesional-științifice, prezente la limba și literatura română, matematică, discipline tehnice, limba latină („Locuțiunile limbii române și predarea lor în liceu” — prof. V. Bicoi, „Dicționar de personaje biblice”, „Sinteze pentru clasa a XII-a”, „Res memorabilis” (pentru limba latină) de prof. I. Ghemeg; antologia „Laudă limbii românești” și un „Ghid pentru diriginți” de prof. Mircea Muntean) etc. Nevoia unor astfel de preocupări se cuvine a fi pusă în legătură cu inexistența unor manuale, pe de o parte, dar și înnoirea de conținut a învățămîntului,

pe de altă parte, pentru a imprimă încă de acum, cînd n-a trecut decît o lună și ceva de la începutul anului școlar, a învățămîntului. Dacă mai adaug și faptul că profesorii sînt preocupați și de viitorul elevilor după absolvire, vom avea o imagine mai precisă a înnoirii de spirit din învățămîntul preuniversitar.

Așadar, școala renaste prin ea însăși, adică prin calitatea umană și profesională a corpului profesoral, nu printr-o lege. Instituție stabilă în care se modelează atitudini și comportamente, se însușesc cunoștințe și se formează conștiințe, termenii de care se cuvine să ne speriem, deoarece nu și-au pierdut semnificația, dimpotrivă.

Tiberiu SPĂTARU

Dacă turcii ar fi venit la Podul Înalt cu... pîne

Orașul Vulcan avea nevoie de o fabrică de pîne. O necesitate obiectivă Societatea „Spicul” S.A. Petroșani calcula e costul unei astfel de investiții la 110 milioane lei. O sumă imensă pentru posibilitățile de finanțare ale administrației locale. Soluția, a venit totuși, dar din altă parte. Domnul Petru Jurcan, senator PNL de Hunedoara, a găsit un investitor, dispus a face afaceri în Valea Jiului: Grupul de companii Ozcanlar. Pentru ducerea la bun sfîrșit a acestei idei au mai contribuit viceprefectul I. Botoroagă și Primăria orașului Vulcan. Astfel, a luat ființă societatea Turtoxy SRL. Spațiile comerciale au fost puse la dispoziție de către societatea Straja S.A. Vulcan. La fel și o parte din personal. Utilajele, de fabricație turcească, aparțin patronului, Sirkı Ziva Birinci. Din data de 13 octombrie, cele două cuptoare produc. Doo-camdată capacitatea este de 30 000 pîini zilnic. Spun deocamdată, deoarece nu peste mult timp vor fi aduse și vor intra în funcțiune încă două cuptoare. Fapt ce va duce la realizarea unei producții de pîne în stare a satis-

face întregul necesar al orașului. Procesul de fabricație este automatizat. De la cernerea făinii și pînă la coacerea pîinii. În 21 de minute iese o țară de aproximativ 240 de pîini. Făina este autotona, dar drojdia și vitaminele sînt aduse din Turcia. Brutarul șef este turc, la fel și impunitivul din partea patronului, dl. Ibrahim Taşdemir. Am întrebat prin intermediul translatorului, dacă proiectele firmei se rezumă doar la orașul Vulcan. Răspunsul a fost prompt. În Lupeni s-a căzut de acord, deja, asupra unui spațiu urmînd ca perfectarea afacerii să se producă la venirea patronului — momentan aflat în Capitală. Probabil că interesele firmei vor fi reprezentate și în Petroșani, în scurt timp.

Dacă turcii veneau de la început cu blugi, gumă de mestecat și pîne, la Podul Înalt s-ar fi dat un... țîrg și nu o bătălie. Iar Ștefan cel Mare ar fi intrat în istorie ca patron de consignație. „București — Istanbul”, 1001 articole; fără reclamă la TVR. (P.N.)

ȚĂRI PARTICIPANTE

LA TIB '91 (II)



Republica Federativă Cehă și Slovacă

După revoluția „de catifea” care a pus practic punct final regimului comunist din Cehoslovacia, economia țării a fost confruntată cu probleme deosebit de dificile, datorate trecerii economiei centralizate de tip socialist, la una de piață, bazată pe libera inițiativă. Moneda națională a cunoscut o devalorizare accentuată. Lungul și anevoiosul drum pe care a pornit și Ceho-Slovacia nu ar avea nici o șansă fără aportul decisiv al populației. Pentru a realiza acest deziderat, guvernul reformator de la Praga nu a început imediat aplicarea reformei. Timp de un an nu s-a făcut altceva decît să se explice populației în ce constă reforma și că greutățile nu vor lipsi pe parcurs. Lucru pe care noi, românii, nu am știut să-l facem, așa cum avea să ne spună chiar și dl. diplomat ing. Pavel Karaffa, consilier comercial al ambasadei Cehoslovaciei la București, în cadrul conferinței de presă ocazională de ziua țării sale la TIB. Iar ideea ce a urmat nu credem că mai necesită vreo altă explicație. Anul acesta s-a trecut efectiv la aplicarea reformei, considerîndu-se că populația a înțeles în ce consta aceasta. Astfel, aproximativ 5200 de oficii poștale au început punerea în vânzare către cetățeni în vîrstă de peste 18 ani, a unor cupoane în valoare de 1000 coroane (aproximativ 33 dolari SUA) în schimbul a 35 de coroane, cu specificația că acestea pot fi folosite numai în perioada 1 noiembrie — 31 decembrie 1991, pentru a fi investite în acțiuni ale diferitelor întreprinderi. Valoarea totală a acestor cupoane distribuite de guvernul cehoslovac e de 400 miliarde coroane/13 miliarde dolari, reprezentînd valoarea unor fonduri fixe. Aceasta constituie una dintre modalitățile în care sînt privatizate întreprinderile de stat mari și mijlocii.

În ceea ce privește relațiile comerciale dintre Cehoslovacia și România, dl. Karaffa ne-a precizat că „în acest sens se întîmpină greutăți datorate, în mare măsură întîrzierii deschiderii liniilor de credit din partea guvernului roman, la exportul industriei cehice și slovace către România, cifrat la circa 15 milioane de dolari. În ceea ce pri-

vește partea română, la sfîrșitul lunii septembrie, soldul datoriei noastre către Cehoslovacia s-a cifrat la 172 mil. ruble. Într-un recent protocol semnat de ambele părți se prevede lichidarea acestuia pînă la 15 noiembrie a.c., urmînd ca soldul ce va rămîne după data scadență să fie socotit în valuta forte. Deși partea română este optimistă în ceea ce privește achitarea la termen a sumei, partea cehoslovacă e de părere că această sumă nu va depăși 50—55 mil. deoarece e o utopie „să faci într-o lună ce n-ai făcut într-un an”.

În altă ordine de idei, pe viitor se prevede că noua tendință este aceea de a parăsi vechile metode de comerț exterior, aceasta trebuînd să se desfășoare direct între firmele interesate în colaborare. În întîmpinarea acestei idei Cehoslovacia a făcut primul pas prin sistemul mai sus amintit. Desigur, o privatizare absolută nu este posibilă, dar fiind faptul că o serie de domenii cum ar fi armamentul, politica agrară, energetică, ecologia, transporturile și telecomunicațiile vor fi direcționate de stat. Asta în ceea ce privește colaborarea în domeniul macroeconomic. În privința realizării de societăți mixte, posibilitățile de colaborare sînt aproape inexistente deoarece „nici micile noastre întreprinderi nu posedă un excedent de capital astfel încît nimeni nu-și permite încă să crediteze nimic”. Cu toate acestea partea cehă a propus ca, pentru viitor să se creeze un cont de 50 mil. dolari, în cazul căruia vor avea loc activități comerciale.

Cît privește ediția din acest an a TIB, directorul pavilionului cehoslovac, dl. Korhak, apreciază că aceasta a fost o reușită în materie. Cehoslovacia, partener tradițional, a participat și anul acesta cu 8 întreprinderi de comerț exterior din care 7 numai cu birouri de informare.

Deși ambele state se confruntă încă, cu mari probleme în calea spre crearea unei economii de piață, se speră că relațiile de schimburi dintre cele două țări să prospere, spre avantajul reciproc și realizarea cît mai rapidă a noilor deziderate.

Tiberiu VINTAN



DREPTUL LA REPLICĂ

Deputatul VALERIU BUTULESCU raspunde

În ziarul „Zori noi”, din 11 octombrie, într-un fel de arcol, intitulat „Scîrție, scîrție...”, domnului doctor Viorel Moraru, medic ginecolog din Lupeni, se napustește asupra mea cu bisurial sau insingerat. Într-un mod cu totul inexplicabil, domnia sa mă face nomenclaturist și „engie comunistă”. Asemenea nazdrăvăniilor ar trebui să pună pe gînduri pe orice om cu mintea relativ sănătoasă. Nomenclaturist n-am fost. În regimul trecut, în ciuda studiilor mele peste hotare, n-am depășit funcția de bibliotecar. Cît privește „etigia comunistă”, ce să mai vorbim. În Valea Jiului mă cunosc mii de oameni. Ei știu că nici măcar n-am fost membru P.C.R., spre deosebire de numeroși deputați din opoziție. Mai mult, în vreme ce domnul doctor pipăia ovarele fostei nomenclaturii, eu eram nevoit să dau explicații în subsolul unei anumite instituții, pentru cărțile mele publicate peste hotare. Apoi, confundîndu-mă probabil cu cine știe ce alt „escu”, domnul Viorel Moraru mă acuză că scriu osanale „președintelui meu”, Ion Iliescu. În primul rînd Ion Iliescu nu este președintele meu, ci al nostru. Așa a hoțărît poporul român la 20 mai. Așa va fi pînă la următoarele alegeri. Noi nu ne putem permite să avem doi președinți; unul pentru majoritate, altul pentru doctorul Moraru.

Intenția domnului doctor de a mă denigra în ochii cititorilor este mai mult decît lamentabilă. În replică, reproduc două caracterizări semnate de două personalități autentice ale opoziției. Bunăoară, deputatul P.N.T.C.D., poetul și gînditorul Ioan Alexandru, care are minte și talent cît o maternitate întreagă, scria următoarele: „Recomand cu bucurie pe colegul nostru Valeriu Butulescu, autor al mai multor cărți, unele tipărite peste hotare, pentru a fi primit în Uniunea scriitorilor. Domnia sa și-a împlinit studiile universitare în Polonia, a tradus în limba poloneză, și cele scrise în română îl dovedesc înzestrat cu o inteligență artistică

remarcabilă, cunoscător subtil al graiului nostru”.

Și pentru că domnul Viorel Moraru se doarește a fi exponentul Partidului Național Liberal, partid față de care am respect deplin, îi reamintesc cîteva cuvinte rostite în fața Parlamentului de domnul deputat P.N.L., Mircea Ionescu-Quintus, scriitor, vicepreședinte al P.N.L., vicepreședinte al Adunării Deputaților și actual ministru al Justiției. Cred că domnia sa după 40 de ani de magistratură, știe sa țină corect în mină balanța adevărului. Cu ocazia apariției ultimei mele cărți în Statele Unite ale Americii, într-un discurs televizat, domnul Mircea Ionescu-Quintus, spunea următoarele: „Venind dintr-o vreme de tristă amintire, în care vorbele fără rost, limbușia osanalelor și marea trîncăneală erau la putere, un tinăr hăruit și curajos îndrăznește să-și exprime ideile și judecățile morale în forma concisă și altă de dificilă a prozel ultrascurte. Ba chiar să le și tipărească. Iată de ce se cuvine să-l felicităm din toată inima pe autorul lor, poetul Valeriu Butulescu, să-i urăm să fie tradus și în limba română (...)”.

Aștept cu nerăbdare ca Ministrul sănătății să rostească public vorbe cît puțin la fel de frumoase la adresa doctorului Viorel Moraru.

Într-un singur punct sînt de acord cu domnia sa: titlul. Într-adevăr, scîrție, scîrție. Aveți dreptate domnule doctor. Situația scîrție și ne amenință pe toți cu naufragiul în mare absurdului. Și mie mi se pare absurd o lume în care sticla de vin a sîrît de la 18 la 180 de lei, în vreme ce prețul unui avort a scăzut de la 6 000 la 60 lei.

Valeriu BUTULESCU,
deputat P.N. vicepreședinte al Comisiei
Parlamentare pentru cultură și artă

CARBUNE!

dar fără victime!

■ In unitățile miniere ale Văii Jiului s-au înregistrat în trimestrul III a.c. 360 accidente de muncă, din care 356 cu incapacitate și 4 mortale.

■ Cumulat pe primele 3 trimestre și comparativ cu perioada corespunzătoare din 1990, s-au înregistrat în total, 1015 accidente de muncă, față de 1116 în '90, din care 1 cu invaliditate față de 6 și 20 mortale, față de 15 în 1990.

...Datele statistice par a mulțumi. Dar, într-un domeniu atât de vital pentru producție și pentru oamenii care o realizează, starea de mulțumire, de automulțumire, ar fi ultimul lucru de dorit și primul în ordinea riscului. Nu, în domeniul protecției muncii nu e cazul, nu e admis să existe nici automulțumire, nici delăsare. Este vorba doar de securitatea minelor — a zăcămintului și a omului. Și, la o mai atentă cercetare a datelor statistice, nici nu prea ar fi motive pentru automulțumire. S-au înregistrat, într-adevăr, cu cca 100 accidente mai puține față de anul trecut, dar au crescut, în schimb, numărul și frecvența accidentelor mortale. Și chiar dacă sînt mai puține față de 1990, cele aproape 1000 de accidente cu invaliditate, sînt, totuși, și ele o cifră... care spune că mai sînt deficiențe care, împreună cu efectul lor, foile de boală, deci absența oamenilor din activitatea productivă, grevează, respectiv diminuează

■ De la începutul anului, din cadrul exploatărilor s-au raportat RAH 441 acumulări de metan de peste 2 la sută, din care cele mai multe, 140, se datoresc decuplării energiei electrice, alte cauze fiind lipsa aerului comprimat, ventilatoare oprite, profile obturate, emanații bruște din zăcămint, dereglări în aeraj etc.

zatoarele la punctele de formare a prafului, la deversări, iar în unele cazuri nu sînt montate conductele de apă pînă în apropierea fronturilor de lucru. Pe lîngă unele benzi există cărbunele căzut pe vatră, praf necurățat, iar covorul de cauciuc se freacă de depunerile de sub benzi. Astfel de cazuri s-au găsit la minele Lupeni, Bărbănteni, Lonea Pîlier, Valea de Brazi, Aninoasa.



Respectați cu strictețe normele de protecție a muncii!

● Personalul muncitor este obligat să participe la instruirea periodică de protecție a muncii, efectuată de către conducătorii proceselor de muncă și să însușească normele de protecție a muncii corespunzătoare activității pe care o desfășoară. Cel care dovedește că nu și-a însușit cunoștințele necesare, va fi schimbat din funcție.

● Personalul muncitor este obligat să execute lucrările corespunzătoare atribuțiilor ce îi revin, conform funcției pe care îndeplinește fiecare, modul în care a fost instruit și să respecte întocmai ordinele primite din partea conducătorilor. De asemenea, este obligat să mențină ordinea și curățenia la locul de muncă.

● Dacă maestrul observă abateri sau pericole privind securitatea oamenilor sau a lucrărilor, vor lua imediat măsuri corespunzătoare, atrăgînd atenția muncitorilor asupra pericolului sau în caz de nevoie, evacuînd locul de muncă. Faptul va fi consemnat în cartea de raport.

● La lucrările active, controlul metanului se face la intrarea în front din două în două ore, de către conducătorul formației de lucru și de către maestrul de schimb, precum și de către artificieri.

● Dacă concentrația de metan depășește 1 la sută se vor lua măsuri de activare a aerajului, iar cînd această concentrație este mai mare de 2 la sută, se va retrage personalul de la front în curentul de aer proaspăt, luîndu-se măsuri de evacuare a acumulărilor.

Starea de securitate a minei or prioritate permanentă

nivelul extracției, ritmurile și costurile de producție. Mai mult, în trimestrul III, a crescut frecvența accidentelor. Ceea ce denotă că mai există nereguli și neajunsuri, că există motive care solicită din partea factorilor de decizie, la toate nivelele, atenție față de starea de securitate a minelor, respectarea riguroasă a normelor de protecție a muncii.

O parte din aceste neajunsuri, am spus din concuziile reieșite în urma controalelor efectuate în ultimul trimestru de organele de specialitate la exploatarea minierei.

AERAJUL MINELOR — O CERINȚĂ VITALĂ. Este un adevăr arhicunoscut, conștientizat la toate nivelele. Criteriul esențial pentru un aeraj optim — debitele de aer pe stațiile de ventilatoare sînt asigurate. Totuși, există locuri de muncă unde debitele sînt la limită, fără rezerve, sau chiar sub limită. Este vorba mai ales de marile abataje frontale. S-au constatat deficiențe în ceea ce privește întreținerea coloanelor de aeraj parțial, realizarea unei prize corespunzătoare de aer proaspăt, prelungirea la timp a coloanelor de aeraj conform NPM. Și o problemă care, deși preocupă personalul de administrație, nu este încă pe măsura cerințelor: întreținerea lucrărilor miniere care servesc drept căi de aeraj, circulație și transport. Astfel, din totalul de 700 km lucrări miniere, 50 km sînt blocate de materiale sau obturate.

SÎNT PROBLEME DE METAN ȘI PRAF DE CARBUNE. În cursul ultimelor două luni s-au înregistrat 146 acumulări de metan peste limita admisă. Cele mai frecvente la Aninoasa, Livezeni, Uricani. În domeniul prevenirii acumulărilor de praf exploziv de cărbune, sînt rămnări în urmă în realizarea programelor de șistificare; în numeroase cazuri lipsesc pulveri-

RESPECTAREA TEHNOLOGIILOR DE LUCRU, mai ales în susținerea lucrărilor miniere, se impune cu acuitate, întrucît controalele întreprinse au evidențiat abateri în acest sens la toate unitățile. Acestea constau, mai ales, în nerespectarea densității de armare în abatajele frontale cu susținere individuală, neexecutarea corespunzătoare a susținerii intersecțiilor dintre abataje și galeriile de cap sau de bază, respectiv, a canalelor de aeraj, folosirea la armare a lemnului necorespunzător calitativ sau subdimensionat, precum și neumplerea golurilor din tavanul lucrărilor miniere.

FOCURI DE MINA. În evidența RAH există în prezent 36 de focuri de mină. În cazul a 7 zone de foc s-au executat lucrări de deschidere și s-a trecut la extragerea cărbunelui din felia respectivă. Prevenirea focurilor endogene, precum și combaterea lor impune realizarea integrală a programului de înămolire, curățirea cărbunelui din spițuri la acoperis, culcuș sau la tavan, realizarea corectă a scarpelor.

ÎN DOMENIUL ELECTRO-MECANIC, deficiențele constatate se referă la abateri de la NPM privind exploatarea, întreținerea și repararea instalațiilor și dispozitivelor de protecție și siguranță, întreținerea căilor de transport, a instalațiilor de extracție etc.

Deficiențele constatate au fost aduse la cunoștința factorilor de decizie, acționîndu-se pentru remedierea lor, pentru creșterea gradului de securitate la toate unitățile miniere.

Indisciplină și toleranță

Menținerea unui mare număr de accidente cu incapacitate temporară — aproape 300 în trimestrul III — își are cauza, sîntem informați din partea Inspectoratului de protecție a muncii, în stabilirea disciplinei, a respectului pentru NPM din partea personalului muncitor, mai ales a tinerilor nou încadrați. Or, dacă ne gândim că doar în acest an la minele noastre s-au angajat peste 9000 de tineri...

Dar, tocmai că mulți din personalul minei sînt nou angajați, preocuparea pentru instruirea lor, pentru marurarea și atenționarea lor zilnică asupra pericolelor ignoranței normelor de muncă, de ordine și disciplină, de securitate, devine imperioasă. Mai ales că lipsește în mare măsura de la locurile de muncă, în urma pensionării la 45 de ani, minierii cu experiență și atunci? Și atunci această instruire-îndrumare trebuie să o asigure maștrii minierei. Or, instruirea e neglijată. Controlul, de asemenea. În schimb, toleranța e la ea acasă, iar legislația... Vorba cuiva: „Ți-ai zdreht un deget? Ai toate de boală și stai acasă. Doar plata merge 100 la sută. Cui nu-i convine?”

Transportoarele — ajutor, dar...



Personalul de supraveghere și întreținere este obligat să știe că :

■ transportoarele cu raclete constituie mijlocul principal de transport prin care este ușurată considerabil munca minerilor;

■ exploatarea și întreținerea corespunzătoare a acestor utilaje conduce la prevenirea accidentelor și la obținerea unor randamente ridicate ;

■ reviziile și reparațiile efectuate la termenele prescrise și de calitate corespunzătoare sînt elemente esențiale care determină buna funcționare a unui transportor cu raclete.

La punerea în funcțiune a unui transportor cu raclete trebuie să se îndeplinească următoarele condiții :

■ centrarea corectă a motoarelor electrice, cuplajelor hidraulice, reductoarelor și a tamburului de antrenare a lanțului cu raclete ;

■ montarea stației de acționare, a coloanei de jgheaburi și a stației de întoarcere în limitele aliniamentului prescris în cartea tehnică a utilajului;

■ asigurarea dispozitivelor de protecție și a mijloacelor de semnalizare potrivit prescripțiilor și normelor în vigoare.

Protecția mediului

SURSE DE POLUARE Se constată deficiențe și în ceea ce privește protecția mediului înconjurător, îndeosebi a purității apelor. Că preparatiile sînt factori poluanți este o „noutate”... veche. Dar, există surse de poluare și la unitățile miniere. Bunăoară, la EM Valea de Brazi și EM Livezeni, rețeaua de apă uzată nu este întreținută corespunzător, existînd zone comatate cu șlam și piese metalice. Această situație și la căminele de vizitare, unele dintre ele nefiînd nici acoperite. Odată cu constatarea acestor deficiențe s-au dispus și măsuri de remediere. Efectul... îl vom vedea.

CUM ARĂTA ÎNCINTELE ? Răspunsul îl poate da minele vede aceste incinte, de la un capăt la altul al Văii. Surzările răscolite, fierul vechi de ozitat (sau abandonat) pe zone cu altă destinație, iar spațiile verzi sînt frumoase, dar lipsesc, aproape cu desăvîrsire.

Chiar nu mai există preocupare pentru estetica mediului în care trăim și muncim ?

ARTIFICIERI, NU URĂTAI!

Multe accidente de muncă s-au produs urmare a faptului că:

— Nu s-a evacuat personalul din frontul de lucru.

— Nu s-au pus posturile de pază.

— Nu s-a declansat explozia de la distanță — momentară prevăzută expres și în dispoziția de împușcare.

Actualitatea internațională

Din presa străină

La Tribune d'Allemagne

Germanii de pe Volga

Germanii din Uniunea Sovietică și-au pus speranțele, după eșecul puciului împotriva lui Gorbaciov, în președintele rus Boris Elțin de la care speră că le va permite să se restabilească autonomia germanilor de pe Volga. La un an după revoluția din octombrie, în 1918, s-a format, pe o suprafață de 28 000 kmp, prima comunitate muncitorească germană pe Volga. A fost transformată, cinci ani mai târziu, într-o republică autonomă a germanilor de pe Volga.

Sovietul Suprem al URSS publica, la 28 august 1941, funestul decret asupra deplasării germanilor de pe Volga în Siberia.

Se pretexă o pretinsă colaborare a lor cu inamicii Uniunii Sovietice. În timpul exodului celor 400 000 persoane spre imensitatea Siberiei și-au găsit moartea zeci de mii de germani.

Aproape 20 de ani au trebuit să aștepte după al doilea război mondial, reabilitarea lor parțială. Dar se persista în a li se refuza dreptul de revenire pe vechile teritorii de pe Volga, date lor de țarul Petru cel Mare și Ecaterina a II-a. Acum în comunitatea germană sint două tendințe: sau pe Volga, sau reîntorcerea în Germania.

Traducere și adaptare
Tiberiu SPĂTARU.

Observare ONU

Avioanele speciale militare americane de tip UZ, supraveghează împreună cu unii sateliți de observație punctele nule nucleare irakiene, dar și centralele active aflate pe teritoriul acestei țări. Motivele pentru care se efectuează aceste mici indiscreții stau la baza unor motive realmente justificate. De curind o comisie deplasată în zona respectivă, din partea ONU, a descoperit mici cantități de litiu 6 sustrate de la anumite puncte nucleare irakiene.

După cum bine este știut, litiu 6 constituie o substanță (nucleară) foarte periculoasă, care

servește la fabricarea bombelor cu hidrogen. S-au descoperit de asemenea rachete termonucleare fabricate de Irak și adăpostite cu grijă la loc „sigur” de a fi descoperite de către comisiile de cercetare aparținând Națiunilor Unite. În această privință, însă, irakienii s-au înșelat...

Nu s-a dezvăluit publicității stocurile de astfel de rachete nucleare descoperite. În ceea ce privește cele cinci mari tunuri irakiene descoperite de către comisia ONU, două dintre ele au fost deja segmentate spre a fi în curând distruse.

Pentru timpul dumneavoastră liber

JOI
24 octombrie 1991

10,00 Actualități, Meteo.
10,20 Calendarul zilei.
10,30 Super Channel.
12,40 Ora de muzică.
13,30 Oameni de lângă noi.
14,00 Actualități.
14,20 Jazz-magazin.
14,50 Cartea naturii.
15,20 Avanspremiera TV.
15,30 Preuniversitaria.
16,00 Teleșcoală.
16,30 Muzica pentru toți.
17,00 Știri.
17,05 Forum.

17,30 Tele-discul muzicii populare.
17,50 Virstele peliculei.
18,35 Reporter '91.
19,05 Serial științific. Revoluția vieții (V).
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Studioul economic.
21,10 Film serial.
Dallas.
Episodul 68.
22,15 În fața națiunii. Partidele politice.
23,00 Cronica Parlamentului.
Actualități.
23,35 Stadion.

SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Deși ați calculat totul, elementele-surpriză există (sau apar pe parcurs).

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Cu toate că e ultimul lucru la care v-ați gândit, efectuarea unei călătorii se impune.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Dificultăți de acclimatizare, cu influență asupra stării dv. de sănătate.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Veți amina, încă o dată, punerea în aplicare a unui plan mai vechi.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Astăzi veți fi în miezul unor

HOROSCOPI

evenimente cu implicații în ceea ce privește cariera dv.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Ar fi bine să nu mai ezitați — luați „taurul” de coarne.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Surpriza zilei vine... din interiorul familiei.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Astăzi veți fi, fără voia dv., în centrul atenției. Reclama (nu) strică într-o economie „de piață” (?)

RAC

(22 iunie — 22 iulie)

Intensă solicitare nervoasă. Ar fi preferabil ca a doua parte a zilei să o petreceți... departe de televizor.

LEU

(23 iulie — 22 august)

Se pare că aveți restanțe mari în ceea ce privește corespondența. Luați măsuri imediate.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Se întrevăde o ameliorare globală a situației dv. Ba chiar, două-trei „virfuri” depășesc media.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Răspundeți unei minți întinse dar atenție la picioare!

IMPORTANT

Ora de
închidere a
ediției
14,00

MICA PUBLICITATE

VINZARI

VIND urgent „Dacia 1300”, preț convenabil. Telefon 45397, după ora 16. (3431).

VIND CEC „Dacia 1300”, din 1987. Telefon 43380, după ora 13.

VIND televizor „Sirius”. Relații la telefon nr. 43423. Preț negociabil. (3427).

VIND casă și grădina, cu apă și termoficare, adaptare privatizare. Lângă Fabrica refractară, nr. 319 sau telefon 53921, Timișoara. (3429).

DIVERSE

Societatea comercială „Modern-bar” Petroșani (din Piața Victoriei) organizează concurs pentru ocuparea a două posturi de ospătari-barmani. Concursul va avea loc vineri, 25 octombrie, ora 10.

PIERDERI

PIERDUT chitanța fond rulment nr. 1611/14.XI.1971, pe numele Airinei Mircea, eliberată de EGCL Vulcan. O declar nulă.

PIERDUT legitimație periodică nr. 9271, eliberată de Universitatea Tehnică Petroșani. O declar nulă. (3415).

SCHIMB DE LOCUINȚA

SCHIMB casa colonie cu apartament, 2-3 camere, exclus Aeroport. Informații: Imperatul Traian nr. 14/2. (3418).

DECESE

SOȚIA Semelia, cu adincă durere în suflet, anunță dispariția fulgerătoare, după o scurtă și grea suferință, a scumpului ei soț

LASCONI AUREL

Înmormintarea are loc azi, ora 11, în localitatea Ohaba de sub Piatră. (3425)

FAMILIA dr. Lasconi — fiu și Maria — noră, zdrobiți de durere, anunță decesul dragului lor

LASCONI AUREL

Îi vom păstra o veșnică amintire. (3425)

NEPOȚII Horațiu și Ana anunță cu adincă durere încetarea din viață a iubitului lor bunice

LASCONI AUREL

(80 ani)

Nu îi vom uita niciodată. (3423)

FAMILIA Gai Nicolae și Maria regretă din adincul inimii pierderea fulgerătoare a dragului lor cuscru

LASCONI AUREL

Îi vom păstra veșnic amintirea. (3425)

COLECTIVUL atelierului mecanic al Exploatării Miniere Lăzeșni este alături de colegul lor Budai Marius în greaua suferință pricinuită de pierderea tatălui său. (3426)

Electromontaj „CARPAȚI” S.A. — SIBIU

FILIALA DEVA, lotul Vulcan

angajează urgent:

— automacaragi, pentru lucrări în zona Valea Jiului
Relații la telefon Deva 21551 și Vulcan 70316.

Sucursala forestieră Petroșani

cu sediul în strada Anghel Saligny, nr. 36,
vinde, la licitație, două barăci de lemn adaptabile pentru
cabane în zona Jieț.

Licitația are loc în data de 1 noiembrie 1991, la sediul întreprinderii.

În chioșcurile noastre, cartea anului:

HOROSCOPI

sau

AJUTA-ȚI DESTINUL

• O carte pentru tineri și tinere, pentru „descoperirea”
anticipată a viitorului!